



# 風骨峻峭 50 有成

■附設中和紀念醫院 骨科部/田英俊 主任

歲月悠悠，倏忽五十載。高醫骨科自1963年成立至今，已走過半世紀。此時，高醫骨科同門會的成員均以無比歡欣的心情來慶祝這歷史性的一刻。

高醫骨科是全台灣第一個成立的骨科，50年前骨科上隸屬在外科之下，高醫骨科教授廖潤生高瞻遠矚，率先脫離外科自成一家，為國內開啓骨科新紀元，從此各醫院紛紛跟進，使得骨科醫學在台灣成為重要的醫療部門，造福病患不計其數。回首50年來，高醫骨科從廖潤生教授帶領副教授沈永訓及早期校友陳世雄、黃登亮、胡顯宗及林森源等醫師，筆路藍縷，開啓山林，奠定良好的基石，之後歷屆校友及骨科同仁承先啓後、薪火相傳，時至今日骨科不論在基礎研究或臨床技術上均已受國內各界肯定，並臻國際水準。

高醫骨科能有今天的規模，除了骨科所有同仁的努力外，多位旅居海外的學長亦功不可沒，他們在教學、研究和臨床表現不但具有世界性的貢獻，對後進的提攜更是不遺餘力，例如旅美學長黃登亮教授是關節鏡普及的最重要推手；高醫大前校長王國照是美國醫學界中第一位出任骨科主任的華人，他帶領高醫大及骨科開創新新的格局；而專長手外

科的胡顯宗教授，每年抽空返台指導年輕學子，不求任何回報。他們對高醫骨科、甚至是台灣骨科的貢獻都令人敬佩。

面對社會快速變遷，二代健保的來臨。骨科部在規模上，醫師人數已茁長為22名主治醫師、2名臨床研究員(CR2)及15名住院醫師。相關的醫療體系則包括中和紀念醫院骨科部、小港醫院骨科及大同醫院骨科；另支援策略聯盟醫療體系的署立屏東醫院骨科及恆春南門醫院骨科。

於102年3月30日舉行了一系列的五十週年慶祝活動，於3月30日中午首先舉行記者及病友會，會中邀請了多位病友來共同切蛋糕慶祝高醫50歲的生日，並逐一分享他們於高醫接受治療的心歷路程，場面溫馨感人也通滿了感恩的氣氛。

接著於下午舉辦了學術發表會由校長劉景寬致辭開場，而由骨科各次專科輪番上場發表現今該科的現況與未來的發展，有幸邀請到全國骨科界許多往日對高醫有深厚情誼的前輩，或現今一起切磋成長的精英來做精闢的講評，各界對骨科各次專科發展的完整性及成就均給予最高的肯定，也感謝他們一路給予骨科的相挺與指教。



晚上則進入慶祝活動的高潮，昔日由骨科訓練出來的同門會校友們，昔日及今日一起在醫院打拼的護理同仁，大夥齊聚一場席開三十桌，會場中大夥熱烈的互動使場面更顯融洽，也使骨科能再一次的凝聚團結，相親相愛的大家庭情感，席中，薪火相傳的節目由首任主任廖潤生的夫人持聖火首先傳給第二任林森源主任、而後依序傳給第三任林高田主任、第四任張瑞根主任、第五位鄭裕民主任，而最後由現任骨科部田英俊主任承接聖火顯示高醫代代相傳，而也將永續相傳代代更加成長的承脈。

50周年是個里程碑，為慶祝與記載這歷史的一

刻，首先出版「台灣新”骨”典—高醫骨科半世紀回顧」專刊，將骨科50年來的發展歷程做系列回顧，希望藉此平台讓後輩了解前輩走過的歲月足跡，並體認師長們孜孜矻矻、無私奉獻的精神，期能凝聚校友的情感，對骨科更加愛護、團結，肩負骨科繼往開來、永續發展的使命。

高醫骨科創科50年，站在回首與前瞻的分水嶺，希望高醫骨科人能飲水思源，再接再勵，共創骨科美好的未來，於此，謹向過去、現在及未來為骨科奉獻心力與青春的人們獻上最誠致的感謝，而期望骨科能在大家持續相助下更加茁壯！

